



# Διδασκαλικό

# βήμα

- Γραφεία: Ξενοφώντος 15α — Αθήνα 118
- Τηλέφωνα Γραφ.: 32.36.547, 32.45.375 Περίοδος Γ.  
Αριθ. φύλλου 869 Αθήνα 1 Μαΐου 1980

## ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ

ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

**ΠΡΟΣ** Τούς γονείς και κηδεμόνες των μαθητών των Δημοτικών Σχολείων και Νηπιαγωγείων όλης της χώρας

ΑΓΑΠΗΤΟΙ ΓΟΝΕΙΣ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΕΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΜΑΣ

- Οι Δάσκαλοι και οι Νηπιαγωγοί αγωνίζονται πολλά χρόνια για τη μόρφωσή τους ΣΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ της χώρας.  
Τό αίτημά τους αυτό πιστεύουν ότι είναι ΕΘΝΙΚΗ ΥΠΟΘΕΣΗ γιατί έχει άμεση σχέση με τη βελτίωση του πνευματικού επιπέδου του ΛΑΟΥ ΜΑΣ και την επιβίωση του ΕΘΝΟΥΣ μας.  
Γι αυτό και οι Διοικήσεις της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδος, εκτός από εκείνες της εφτάχρονης τυραννίας, ζήτησαν, ύστερα από ομόφωνες αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων, από τις Κυβερνήσεις και ιδιαίτερα από τό Υπουργείο Παιδείας, οι Παιδαγωγικές Ακαδημίες και οι Σχολές Νηπιαγωγών νά ενταχθούν στα Πανεπιστήμια της χώρας, για περισσότερη μόρφωση στό δάσκαλο και στή Νηπιαγωγό.  
Η Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδος έδειξε όλη τήν καλή της διάθεση και προθυμία νά βοηθήσει τήν Κυβέρνηση γιά νά βρεθεί η καλύτερη και σωστότερη λύση. Όμως δέ βρήκε τήν ανάλογη ανταπόκριση. Γι αυτό απευθυνόμαστε σέ εσάς τούς Γονείς και Κηδεμόνες των μαθητών μας μέ αυτή τή ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ και ζητάμε τή συμπαράστασή σας στόν αγώνα μας, γιά νά πείσουμε τό αρμόδιο Υπουργείο Παιδείας και τήν Κυβέρνηση νά κάνει αποδεχτό τό δίκαιο αίτημά μας.  
Αίτημα ΕΘΝΙΚΟ και ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ
  - Αγαπητοί Γονείς και Κηδεμόνες, αξίζει μιά σύντομη ιστορική αναδρομή στό θέμα των παιδαγωγικών Ακαδημιών. Στις σχολές πού μορφώνεται ο δάσκαλος των παιδιών σας.  
Οι Παιδαγωγικές Ακαδημίες ιδρύθηκαν πριν 45 χρόνια και η φοίτηση σέ αυτές ήταν δύο χρόνια. Τό 1964 μέ τήν Εκπαιδευτική μεταρρύθμιση του Γεωργίου Παπανδρέου η φοίτηση έγινε τρία χρόνια, μέ τήν προοπτική νά γίνουν τέσσερα.  
Η Απριλιανή δικτατορία μείωσε τή φοίτηση σέ δύο χρόνια.  
Τά ιδρύματα αυτά λειτουργούν μέ πάρα πολλές οργανωτικές ατέλειες, μέ πρόγραμμα και περιεχόμενο σπουδών αναχρονιστικό και μέ προσωπικό πού στερείται σέ μεγάλο ποσοστό ανώτατους επιστημονικούς τίτλους.  
Τό νομικό καθεστώς πού επικρατεί στις Παιδαγωγικές Ακαδημίες και στις Σχολές Νηπιαγωγών μέχρι σήμερα, έξι χρόνια ύστερα από τή μεταπολίτευση, είναι τής εφτάχρονης τυραννίας. (Νόμοι 842/71 και 1057/71).
- Γιατί ζητούν οι δάσκαλοι και οι Νηπιαγωγοί νά μορφώνονται στα Πανεπιστήμια της χώρας;**
- 1. Είναι σέ όλους γνωστό, πώς τά τελευταία χρόνια η επιστήμη κατάκτησε νέους τομείς γνώσης, πού αν δέν τούς λάβει υπόψη της η οργανωμένη Παιδεία στήν Πατρίδα μας, θά καταδικάσει τόν αυριανό πολίτη και τόν πολιτισμό της χώρας μας σέ μαρασμό και οπισθοδρόμηση.
  - 2. Ιδιαίτερη φροντίδα χρειάζεται η μόρφωση του διδακτικού προσωπικού των Δημοτικών Σχολείων και των Νηπιαγωγείων, γιατί ο δάσκαλος και η νηπιαγωγός μορφώνουν τόν άνθρωπο σέ βαθμίδα θεμελιακή.

3. Σήμερα η εμπειρία των παιδιών στα Δημοτικά Σχολεία και Νηπιαγωγεία είναι πλουσιότερη από κάθε άλλη εποχή. Γι αυτό ακριβώς επιβάλλεται η ειδική επιστημονική κατάρτιση και μόρφωση του δασκάλου και της Νηπιαγωγού σε Ανώτατες Πανεπιστημιακές Παιδαγωγικές Σχολές με 4ετή φοίτηση.

Έτσι θα είναι εφοδιασμένοι με τα σύγχρονα επιστημονικά παιδαγωγικά εφόδια για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στο πράγματι βαρύ παιδαγωγικό Εθνικό και Κοινωνικό τους έργο. Αυτό επιβάλλουν οι καιροί στους οποίους ζει και καλείται να επιβιώσει ο ΛΑΟΣ μας.

4. Η ίδρυση Ανωτάτων Παιδαγωγικών Σχολών με 4ετή φοίτηση και η ένταξή τους στα πανεπιστήμια της χώρας θα προσελκύσει ικανούς και με πνευματικά διαφέροντα νέους της χώρας μας να φοιτήσουν σε αυτές και να γίνουν οι αυριανοί άξιοι δάσκαλοι των παιδιών σας.

5. Υπάρχουν επιστήμονες με 5ετή και θετή μόρφωση και τό αντικείμενο μελέτης τους είναι, τα φυτά, τα ζώα και τα γκρό-μπετόν, ή τα αρχαία μιάς υπηρεσίας.

Οι δάσκαλοι και οι Νηπιαγωγοί που ασχολούνται με τη ΜΟΡΦΩΣΗ και την ΑΓΩΓΗ των Παιδιών δε χρειάζονται επιστημονική κατάρτιση μέσα στα πανεπιστήμια της χώρας μας;

**ΝΑΙ!** Θα απαντήσει όποιος πραγματικά επιθυμεί την πρόοδο της ΛΑΪΚΗΣ ΜΑΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ και του ΛΑΟΥ μας.

Αγαπητοί γονείς και Κηδεμόνες,

Αν αύριο ο κλάδος των δασκάλων και νηπιαγωγών αρχίσει έντονους αγώνες για τη λύση του εθνικού αυτού θέματος μη διαμαρτυρηθείτε. Τό φταιξιμο δε θα είναι δικό μας. Η ευθύνη θα βαρύνει την Κυβέρνηση η οποία αρνείται να δώσει τη μόρφωση που πρέπει στο δάσκαλο και στα παιδιά σας.

Αγωνιστείτε μαζί μας. Γιατί «Λαός που έχει σωστή παιδεία είναι άριστος. Και αν δεν είναι σήμερα τέτοιος θα γίνει αύριο».

**ΓΙΑ ΜΙΑ ΤΕΤΟΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΕΝΑ ΤΕΤΟΙΟ ΛΑΟ ΑΓΩΝΙΖΕΤΑΙ Ο ΕΛΛΗΝΑΣ ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΚΑΙ Η ΝΗΠΙΑΓΩΓΟΣ**

**Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ**

## ΑΠΟΨΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ ΤΗΣ Δ.Ο.Ε

### Κύριε Υπουργέ, γι αυτούς δεν ισχύει ο Νόμος;

Στη Β' Εκπαιδευτική Περιφέρεια Σερρών, ο Επιθεωρητής κ. Ραφτόπουλος Σπυρίδων, επιλεγμένος και διορισμένος από την επτάχρονη τυραννία, δε λέει να απαλλαγεί από το πνεύμα της.

Πλούσια η δράση του στή Β'... Εκπ/τική Περιφέρεια που υπηρετεί εναντίον των αγωνιστών υφισταμένων του.

Νά δυό δείγματα της δράσης του:

α) Προτού ξεκινήσει ο Κλάδος για απεργιακή κινητοποίηση αυτός έθεσε σε ενέργεια τον απεργοσπαστικό μηχανισμό του.

β) Περικόπτοντας τό μισθό των συναδέλφων που ήταν προσωπικό ασφαλείας, καταστρατήγησε και τό Σύνταγμα και τά άρθρα 1 και 18 του Ν. 643/77 και την 17/79 απόφαση του Συμβουλίου Συνδιαλλαγής.

Πέρα από τις παράνομες ενέργειές του ο κ. Ραφτόπουλος

καταπατεί βάνουσα τη λογική, τό δίκαιο και την ηθική. Πώς, ενώ δέχεται ευχάριστα να τσεπώνει τά χρήματα, που προέρχονται από τούς αγώνες των υφισταμένων του, φθάνει στο σημείο να διώκει τούς αγωνιζόμενους δασκάλους μειώνοντας ακόμα και τη βαθμολογία τους;

Γνωρίζουμε, πώς οι συνάδελφοι προσέφυγαν στο Π.Υ.Σ.Δ.Ε. Σερρών και περιμένουν την απόφασή του.

Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. απευθύνεται πρὸς τούς κ.κ. Υπουργόν και Υφυπουργόν Παιδείας και τούς ρωτά: Τί μέτρα έλαβαν ή πρόκειται να λάβουν γιά τόν κ. Επιθεωρητή της Β' περιφέρειας Σερρών;

Ο Επιθεωρητής που τολμά να τιμωρήσει δασκάλους, καταστρατηγώντας Σύνταγμα, Νόμους και αποφάσεις δεν έχει θέση ανάμεσά τους.

Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. καταγγέλλει στο διδ/λικό Κλάδο τόν Επι-θεωρητή Ραφτόπουλο Σπυρίδωνα γιά τίς παράνομες ενέργειές του και γιά την αντισυμβαδική συμπεριφορά του πρὸς τούς δασκάλους της περιφέρειας του.

Καλεί όλους τούς συναδέλφους της χώρας να καταγγέλλουν με θάρρος τέτοιες παράνομες ενέργειες των Επιθεωρητών, γιατί μόνο έτσι θα απαλλαγούμε από τόν αναχρονιστικό αυτό θεσμό των Επιθεωρητών και τή νοοτροπία τους, που μέχρι σήμερα τίποτε τό ουσιαστικό δεν πρόσφερε στην παιδεία παρά μόνο δούλους και υποτελείς στους αφέντες.

#### ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Τό Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου των Δασκάλων και Νηπιαγωγών Πάτρας συγχαίρει θερμά τόν συνάδελφο Έλευθέριο Μαρινέλλη αϊρετό μέλος του ΠΥΣΔΕ, γιά τήν πρόσφατη βράβευσή του από τήν Έταιρεία Άρχαίων μελετών γιά αξιόλογη λαογραφική του εργασία. Η βράβευσή του αυτή τιμά τό συνάδελφο, τό Σύλλογό μας και τόν κλάδο γενικότερα.

#### «ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟ ΒΗΜΑ»

15/ΜΕΡΟ ΕΠΙΣΗΜΟ ΟΡΓΑΝΟ  
ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ  
ΕΛΛΑΔΟΣ

Διεύθυνση: Ξενοφώντος 15α -  
Αθήναι (Τ.Τ. 118)  
Τηλ. 3236.547 - 3221.316 -  
3245.375

Ιδιοκτήτης: ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΗ ΟΜΟ-  
ΣΠΟΝΔΙΑ ΕΛΛΑΔΟΣ

Εκδότης-Διευθυντής:  
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

Πρόεδρος, Διοικητικό Συμβούλιο  
Δ.Ο.Ε.

Υπεύθυνος Τυπογραφείου: Γ. Πα-  
πανικολάου  
Ιπποκράτους 58, Τηλ. 3624728-  
3627413

Ετησία συνδρομή του  
Διδακταλικού Βήματος δρχ. 200  
Ετησία συνδρομή Εκ-  
παιδ/κών μη εν ενερ-  
γεία ..... » 250  
Τιμή τού φύλλου ..... » 5  
Συνδρομή εξωτερικού ..... » 360

Εργασίες δημοσιευόμενες ή μη,  
δέν επιστρέφονται.

#### «ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ»

Organ of the Federation of Elementary  
Teacher's of Greece  
Branch Office: 15a Xenophon St. A-  
thens Greece (118)

#### «ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΝ ΒΗΜΑ»

(Tribune des Instituteurs)  
Organe Officiel de la Federation des  
Instituteurs de Greece  
Bureaux: 15a, Rue Xenophon, A-  
thens Greece (118)

# ΑΠΟ ΤΗ ΒΟΥΛΗ

## Ερωτήσεις Βουλευτών για θέματα μας

Για τη σύνθεση του Ειδικού Συμβουλίου κρίσεως επιθεωρητών και εποπτών Δ.Ε. κατάθεσαν ερώτηση στη Βουλή και οι βουλευτές του Κ.Ο.Δ.Η.ΣΟ Β. Τσουδερού Κ. Αλαβάνος και Δ. Καρδάρης, την οποία και δημοσιεύουμε.

Η απάντηση του Υπουργείου Παιδείας για το θέμα αυτό δημοσιεύτηκε στο προηγούμενο Δ.Β.

Η Δ.Ο.Ε. ευχαριστεί θερμά όλους τους βουλευτές για το ενδιαφέρον που έδειξαν στο πρόβλημά μας αυτό καθώς και για όλα τα θέματα που απασχολούν τον κλάδο μας.

Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. επιμένει στην κάθαρση του εποπτικού προσωπικού, στην εκδημοκρατικοποίηση της εκπαίδευσης και στην απομάκρυνση όλων εκείνων που υπηρέτησαν πιστά το δικτατορικό καθεστώς.

### ΕΡΩΤΗΣΗ

Για τον κόν. Υπουργό Έθνικής Παιδείας

Η ΔΟΕ καταγγέλλει ως διαβλητή την σύνθεση του ειδικού Συμβουλίου κρίσεως Έποπτικού Προσωπικού Δημοτικής Παιδείας. Συγκεκριμένα συμμετέχουν τρεις Νομαρχικοί Έπιθεωρητές της δικτατορικής περιόδου με πλούσια δράση σαν μέλη κρητικής έπιτροπής διδακτικών βιβλίων, άρθογράφοι Έλευθέρου Κόσμου, Πρόεδρος χουντικού Στρατοδικείου.

Είναι φυσικό ότι με τέτοια σύνθεση δεν μπορεί να έμπνεύσει έμπιστοσύνη και άρα άμφισβητούνται έκ προίμιού κρίσεις της Έπιτροπής.

Έρωτάται ο κόν. Υπουργός Άν θά δώσει άμέσως οδηγίες για την άλλαγή της σύνθεσης της Έπιτροπής ώστε να μη διαταράσσεται ή άναγκαία ήρμία μεταξύ του διδασκαλικού κόσμου και δημιουργεί πίκρες.

Οι Βουλευτές ΚΟ.ΔΗ.ΣΟ Βιργνία Τσουδερού Κ. Άλαβάνος Δ. Καρδάρης

### ΕΡΩΤΗΣΗ

Για τους κ.κ. Υπουργούς Οικονομικών και Προεδρίας

Το έπίδομα γάμου που χορηγείται στους έργαζομένους του ίδιωτικού τομέα, ως τώρα, και από 1-1-80 στους δημοσίους υπαλλήλους, είναι μια οικονομική ένίσχυση της οίκογένειας, που κατά κανόνα όταν υπάρχουν παιδιά και γονείς του ζεύγους συνεχίζει την ύπαρξή της και μετά τη χηρεία του δικαιούχου του έπίδοματος.

Κατά συνέπεια είναι παράλογο να άποστερείται ή οίκογένεια το έπίδομα αυτό όταν, ίσως, είναι περισσότερο άναγκαία μετά το θάνατο ενός των συζύγων ή οικονομική της ένίσχυση για άντιμε-

τώπιση των αύξανόμενων άναγκών της.

Ήδη, στον ίδιωτικό τομέα ή καταβολή του έπίδοματος συνεχίζεται και μετά τη χηρεία του δικαιούχου (παρ. γ άριθ. 4 Άπ. 14663/15-6-79 Υπ. Έργασίας).

Έρωτώνται, λοιπόν οι κ.κ. Υπουργοί Οικονομικών και Προεδρίας άν θά τροποποιήσουν τη σχετική κυβερνητική άπόφαση, ώστε το έπίδομα γάμου των δημοσίων Υπαλλήλων να χορηγείται σ' αυτούς κι όταν βρίσκονται σε χηρεία.

Άθήνα 8-2-1980  
ΟΙ ΕΡΩΤΩΝΤΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ  
Άπόστολος Κακλαμάνης  
Ξεν. Πελοποννήσιος  
Α. Γεωργιάδης

# ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

## Δέν προβλέπεται έπίδομα στους τελούντες σε χηρεία

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 4η Μισθολογίου  
ΤΜΗΜΑ Α'

Άθήνα 8 Φεβρουαρίου 1980

Άριθμ. πρωτ. 12907/412

ΠΡΟΣ: Τη Διδασκαλική Όμοσπονδία Έλλάδος  
Ξενοφώντος 15Α  
Ένταύθα

ΘΕΜΑ: Έπίδομα συζύγου Δημοσίων Υπαλλήλων εύρισκομένων

Σημείωση Δ.Β.

Παρά τις προσπάθειες που καταβάλαμε δυστυχώς η κυβέρνηση δεν κατανόησε τη σοβαρότητα του κοινωνικού αυτού μέτρου και δε χορήγησε το έπίδομα γάμου στους σε χηρεία τελούντες Δ.Υ.

Εκφράζουμε την πικρία μας, γιατί η κυβέρνηση πιστή στην εφαρμογή της πολιτικής της μονόπλευρης λιτότητας αρνείται κάθε φορά να ενισχύσει τις οικονομικά ασθενέστερες τάξεις των εργαζομένων της χώρας μας με αποτέλεσμα να άντιμετωπίζουν πρόβλημα επιβίωσης.

## ΟΙ ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΙΝΗΣΕΩΣ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ ΔΑΣΚΑΛΟΥΣ

Ύστερα από προσπάθειες της Διοίκησης της Δ.Ο.Ε ρυθμίστηκαν οι δαπάνες κινήσεως λόγω μεταθέσεως και χορηγείται προσωρινό προσωπικό έπίδομα στους συναδέλφους που διορίστηκαν μετά την 1-1-1978.

Με Νόμο που ψηφίστηκε από τη Βουλή στις 17-4-1980 1). Χορηγείται, από 1-1-1980, το προσωρινό προσωπικό έπίδομα στους Έκπαιδευτικούς λειτουργούς που διορίστηκαν μετά την 1-1-1978 καθώς και στους άναπληρωτές συναδέλφους και 2). Ρυθμίζονται οι δαπάνες κινήσεως λόγω μεταθέσεως των δασκάλων και Νηπιαγωγών. Στο έξής οι Δάσκαλοι και Νηπιαγωγοί που ύπηρέτησαν στην αυτή πόλη

τουλάχιστον πέντε έτη και μετατίθενται με αίτησή τους δικαιούνται τις προβλεπόμενες από το άρθρο του Ν.Δ. 65/1973 δαπάνες κινήσεως λόγω μεταθέσεως: Δηλαδή α) άδομορικά έξοδα για τον εαυτό τους και τα μέλη της οίκογένειάς τους

β) δαπάνες μεταφοράς της οίκοσκευής τους  
γ) ήμερήσιας άποζημίωσης  
δ) δαπάνες πρώτης έγκαταστάσεως.

Τά νέα Έλληνικά για ξενόγλωσσους.  
ΣΑΨΦΟΥΣ ΜΑΥΡΟΥΛΙΑ  
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΗ

Ύπηρετώ στο 2/Θ. Δημοτικό Σχολείο Βιρού Α' Έκπ/κής Περιφ. Κερκύρας, -5- χιλιόμετρα από την πόλη. Ζητώ άμοιβαία μετάθεση με συνάδελφο που ύπηρετεί στο ΠΥΣΔΕ Ίωαννίνων. Δ/ση: Άριστοτέλης Φίλης Κολοκοτρώνη 25 Κέρκυρα τηλ. 35-985.

# Για όσους δέ γνωρίζουν

## ΠΡΟΣΩΠΑ ΚΑΙ ΓΕΓΟΝΟΤΑ

### Χθές και σήμερα

Α'



Β'



Γ'



#### ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ

**ΝΟΜΙΜΗ  
Η ΔΙΑΓΡΑΦΗ  
ΑΠΟ ΤΑ  
ΣΩΜΑΤΕΙΑ**

Όσοι συνεργάστηκαν με τη δικτατορία και όσοι την εξύμνησαν αποδεδειγμένα, είναι δυνατό να αποβληθούν ακόμη και από τα επαγγελματικά σωματεία στα όποια ανήκουν.

Αυτό προκύπτει από την υπ' αριθ. 10.974 / 1979 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών (που δίκασε σαν Έφετείο), επικύρωσε και σε δεύτερο βαθμό τη διαγραφή μέλους του Συλλόγου Διπλωματούχων Μηχανικών ΔΕΗ, που του είχε επιβληθεί από το Σωματείο αυτό σαν πειθαρχική ποινή, επειδή συνεργάστηκε με τη δικτατορία σαν «συνδικαλιστής» κ.λ.π.

#### Φωτογραφία Α.

Διακρίνονται: ο κ. Βαβουγιός Παναγιώτης (άρ. 1), σημερινός διευθυντής διοικητικού ΕΛΤΑ, ο κ. Παπακώστας Μιχαήλ (άρ. 2) και ο Συνταγματάρχης Δημ. Σταματελόπουλος (άρ. 3) τότε, γενικός γραμματέας Υπουργείου

#### Φωτογραφία Β

Διακρίνονται: ο κ. Παπακώστας Μιχ. (άρ. 1) ο κ. Λάμπρου Χαράλαμπος (άρ. 2) τότε Πρόεδρος της Δ.Ο.Ε., ο κ. Παπαμιχαλόπουλος Ζαφείρης (άρ. 3) πρόεδρος της ΑΔΕΔΥ στη διάρκεια της δικτατορίας και γνωστός από την περιβόητη υπόθεση των κρεάτων, ο «θρυλικός» συνταγματάρχης Μακαρέζος (άρ. 4), ξένος από τους 3 αδελφούς.

#### Φωτογραφία Γ.

Διακρίνονται: ο κ. Παπακώστας Μιχαήλ (πρώτος από δεξιά) Γενικός Γραμματέας τότε, της ΑΔΕΔΥ ο κ. Καραθανάσης Νικ., ο κ. Κούλης (ύπουργός Οικονομικών της χούντας) και ο κ. Ζαφείρης Παπαμιχαλόπουλος.



Φωτογραφία Δ.

Διακρίνονται: ο κ. Θεοδωρόπουλος Κ. (άρ. 1) περίπου 12 χρόνια ταμίας της ΑΔΕΔΥ, ο κ. Ντόγκας Αναστάσιος (άρ. 2) πρόεδρος της Δ.Ο.Ε. στή χούντα, ο κ. Πετρουτζής Κώστας (άρ. 3) Πρόεδρος της ΠΟΠΣ, ο κ. Ανδρουτσόπουλος Αδαμάντιος (άρ. 4) (Πρωθυπουργός της χούντας), ο κ. Παπαμιχαλόπουλος Ζαφείρης (άρ. 5), ο κ. Μπράμης Γιώργος (άρ. 6), Γενικός Γραμματέας της ΑΔΕΔΥ σήμερα, ο κ. Παπακώστας Μιχαήλ (άρ. 7) και ο Κατσαφούρος Στέλιος (άρ. 8) Γενικός Σύμβουλος της ΑΔΕΔΥ σήμερα.

Είναι καιρός πιά να καταλάβουν μερικοί από την ηγετική ομάδα της ΑΔΕΔΥ και ιδιαίτερα ο Πρόεδρος της Ε.Ε. ότι «η πολύτιμη συνδικαλιστική πείρα που απόχτησαν υπηρετώντας πιστά το συνδικαλισμό της χούντας του Παπαδόπουλου, είναι επικίνδυνη για τον ελεύθερο και αδέσμευτο συνδικαλισμό ενός δημοκρατικού πολιτεύματος.

Η Δ.Ο.Ε. από τη πρώτη στιγμή χαρακτήρισε το

συνέδριο της ΑΔΕΔΥ, πραξικοπηματικό και νόθο που σκοπό είχε να διατηρήσει τα ίδια πρόσωπα στις ίδιες θέσεις. Γι αυτό ο Κλάδος μας ζητά επιμονα την εξυγίανση και την εκδημοκρατικοποίηση της ΑΔΕΔΥ καθώς και την συμμετοχή όλων των δημ/κών συνδικαλιστών οργανώσεων στή δύναμή της, που σκόπιμα και μεθοδευμένα αρνείται η ηγετική ομάδα της ΑΔΕΔΥ την εγγραφή τους.

**ΑΔΕΔΥ: ΥΠΗΡΕΤΗΣ ΤΟΥ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΚΡΟΘΑΦΤΗΣ ΤΩΝ ΕΛΠΙΔΩΝ ΤΩΝ Δ.Υ.**

Όταν το 1945, μετά την απελευθέρωση από τους φασίστες κατακτητές του Χίτλερ, ιδρύθηκε η Α.Δ.Ε.Δ.Υ. οι Δ.Υ. της χώρας στήριξαν πολλές ελπίδες στο ανώτατο αυτό συνδικαλιστικό τους όργανο.

Όμως η ιστορία και η δράση της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. στα 35 χρόνια που πέρασαν, διάψευσε τις προσδοκίες όλων σχεδόν των εργαζόμενων Δ.Υ.

Δέ μπόρεσε δυστυχώς η Α.Δ.Ε.Δ.Υ. να ενώσει όλους τους Δ.Υ. στους κόλπους της, έτσι που να αποτελέσει μία παντοδύναμη και μαχητική Συνδικαλιστική Οργάνωση. Αντίθετα, έπαιξε το άχαρο παίγνιδο του «διαίρει και βασίλευε» των Κυβερνήσεων που πέρασαν.

Και η ιστορία δυστυχώς συνεχίζεται. Μάλιστα σε χειρότερη μορφή.

Η ηγετική ομάδα της Α.Δ.Ε.Δ.Υ., με τον πρόεδρό της δέν μπόρεσε να απαλλαγεί από το πνεύμα του πρόσφατου παρελθόντος, που τόσο κόστισε στο Έθνος και τόσο πολύ δίχασε τους Δ.Υ. της χώρας, θέλει να συνεχίσει

την ίδια τακτική του μίσους και της διαιρέσης. Αυτό φαίνεται από τα αλληπαλληλα δημοσιεύματα της στή «Δημ/λική Δράση» εναντίον Δημ/λικών οργανώσεων και ιδιαίτερα της Δ.Ο.Ε.

Συνηθισμένος στο πνεύμα της εφταετίας ο πρόεδρος της Α.Δ.Ε.Δ.Υ., δέν του φαίνεται καλά να ακούει φωνές αντίθετες στή λογική του και στή γραμμή που ακολουθεί. Με μία ύστερία ψυχονευρωτικής διαταραχής, στρέφεται πάντα εναντίον των μελών της Δ.Ο.Ε. που εκπροσωπούν μέσα στο Γενικό Συμβούλιο της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. τον Κλάδο των Δασκάλων.

Προσπαθεί πάντα να βρει κάποια αφορμή, ώστε να χυθεί το δηλητήριο του μίσους του, που συγκεντρώνει στο δηλητηριώδη ασκό της καρδιάς του, εναντίον των δίκαια αντιφρονούντων στήν τακτική που ακολουθεί για τή προώθηση και επίλυση των καυτών αιτημάτων των Δ.Υ.

Συνηθισμένος ο «ηγέτης» να εγκρίνονται στο Γ.Σ. χωρίς καμιά αντίδραση ή κανένα έλεγχο οι ενέργειές του στα

χρόνια που πέρασαν του κακοφαίνεται πολύ όταν τώρα ακούει σφυροκοπήματα από τα μέλη της Δ.Ο.Ε. Είναι θλιβερή η ψυχική κατάσταση που παρουσιάζει, όταν αναγκάζεται εκ των πραγμάτων να απολογηθεί. Φανερώνει το απύθμενο μίσος του εναντίον των δασκάλων και ιδιαίτερα της Συνδικαλιστικής ηγεσίας τους, της ΔΟΕ.

Φαίνεται αυτό, καθαρά, από το άρθρο του στο φύλλο 61/1 Απρίλη 1980 της «Δημ/λικής Δράσης» στή σελίδα 8.

Τίτλος του άρθρου: «Απεγνωσμένη προσπάθεια της Δ.Ο.Ε. να μετατοπίσει τις βαρύτερες ευθύνες της». Αφορά τον Ν. 754/78.

Κακόγουστο και γεμάτο από φραστική μυθολογία, το άρθρο, πιστεύουμε, πώς πείθει τους συναδέλφους Δ.Υ. για τή φανταστική επιχειρηματολογία και το κενό, ουσιαστικά, του περιεχομένου του. Ο «ηγέτης» της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. και η ομάδα του πρέπει επιτέλους να καταλάβουν, πώς οι δάσκαλοι και οι άλλοι Δ.Υ. έχουν τήν ανάλογη νοημοσύνη

και μπορούν να κρίνουν σωστά. Πρέπει να γνωρίζουν, πώς η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. και ο Κλάδος των δασκάλων ξέρει να αγωνίζεται και γνωρίζει ποιο είναι το συμφέρον όλων των Δ.Υ. και ζητεί πάντα τήν ΙΣΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΗ μεταχείρησή τους.

Ζήτησε και ζητεί ακόμα η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. με τους αντιπροσώπους της στο Γ.Σ. της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. από τήν ηγεσία της, να κατέβουν όλοι οι Δ.Υ. σε απεργιακό αγώνα, με μοναδικό αίτημα τήν διατήρηση του Ν. 754/78. Όμως ο πρόεδρος της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. και η παρέα του, δέν τό αποδέχτηκαν. Και δέν τό αποδέχτηκαν, γιατί δέν θέλησαν και δέν θέλουν σε καμιά περίπτωση να έρθουν σε σύγκρουση με τους αφέντες τους της Κυβέρνησης και που κάτι τέτοιο θά σήμαινε αλλαγή πορείας από τή γραμμή του Κυβερνητικού συνδικαλισμού.

Βρήκαν όμως εύκολα δρόμο. Τίς αδυναμίες τους και τή

## ● ΕΓΓΡΑΦΑ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΔΑΣΚΑΛΩΝ ΚΑΙ  
ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ  
ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
Προξένου Κορομηλά 51  
Θεσσαλονίκη  
'Αρ. Πρωτ. 45

Θεσσαλονίκη 29-3-1980

ΠΡΟΣ

- 1) Τό 'Υπουργ. 'Εθνικής Παι-  
δειας
- 2) 'Υπουργ. Οικονομικών
- 3) 'Υπουργ. Συντονισμού
- 4) 'Υπουργ. Βορ. 'Ελλάδος.

Θέμα: 'Επιχορήγηση για καθα-  
ριότητα Διδακτηρίων.  
Σχετ. 135928/30-12-1978  
Δ/γ/Υ.Π.Ε.Π.Θ.

Σύμφωνα με την παραπάνω  
σχετ. Δ/γ/Υ.Π.Ε.Π.Θ., έχει όρι-  
στεί ποσό για κάθε καθαρίστρια  
Σχολείου, ανάλογα με τις αθου-  
σες διδασκαλίας. Με το ποσό  
αυτά επιχορηγούνται οι Σχολικές  
'Εφορείες και πληρώνουν τις κα-  
θαρίστριες κατά μήνα.

Οι 'Επιχορηγήσεις όμως αυ-  
τές άργουν. Το 1979 π.χ. δόθη-  
καν το Νοέμβρη. Για το 1980 δέ  
δόθηκε ακόμη τίποτε, με συνέ-  
πεια, να μη μπορούν οι Διευθυν-  
τές των Σχολείων να πληρώ-  
σουν τις καθαρίστριες, και ν'  
άκουνε τα δικαιολογημένα τους  
παράπονα.

Γιαυτό ζητάμε από την πολι-  
τεία, οι 'Επιχορηγήσεις αυτές να  
δίνονται από την αρχή του Οίκο-  
νομικού Έτους.

### ΑΔΕΔΥ: Υπηρετής του Κυβερνητικού Συνδικαλισμού

στάση τους επεδίωξαν να τη  
φορτώσουν σε άλλους. Στή  
Διοίκηση της Δ.Ο.Ε. Αυτό, ως  
είναι βέβαιο, δέ θα το μπορέ-  
σουν. Έχουν γνώση οι φυλα-  
κες του γνήσιου και μαχητι-  
κού Δημοκρατικού Συνδικαλι-  
σμού στο χώρο των εκπαι-  
δευτικών.

Ρωτάμε όμως σταράτα και  
ξεκάθαρα τόν «ηγέτη» της  
Α.Δ.Ε.Δ.Υ. και την παρέα του.  
Γιατί δεν προχώρησε και δεν  
προχωρεί έστω και τώρα για  
τά παρακάτω θέματα -  
αιτήματα- των Δ.Υ. σε απερ-  
γιακή κινητοποίηση;

1. Για τή μή καταστρατήγη-  
ση του Ν. 754/78.

Για τούς Συλλόγους Θεσσαλονί-  
κης - Λαγκαδά.

- Οι Πρόεδροι  
Α' Περιφ. Μανασής Σίμης  
Β' 'Αλεξανδρόπουλος Θεοδ.  
Γ' 'Ιωάννου Χρήστος  
Δ' 'Ανθόπουλος Θεοδ.  
Ε' Γεωργακόπουλος Παν.  
ΣΤ' 'Αλευρίδης Θεοδ.  
Ζ' Παπαδόπουλος Μιχ.  
Η' Πατσιοδήμος Δημ.  
Θ' Τουρτούρας Δημ.  
Ι'. Ταβλαρίδης 'Αθαν.  
ΙΑ' Γκιουζέλης Χρήστος  
Λαγκαδά Καρανάσιος 'Ιωάνν.

**'Η Διοίκηση της Δ.Ο.Ε.  
έπανελημμένα έχει επισημά-  
νει την απαράδεκτη αυτή κα-  
τάσταση και καλεί για άλλη  
μιά φορά τὸ 'Υπουργείο Παι-  
δειας νὰ στέλνει ἔγκαιρα τὶς  
σχετικές οικονομικές ἐπιχο-  
ρηγήσεις στὰ Δημοτικά Σχο-  
λεία γιὰ τὴν ἀντιμετώπιση  
τῶν δαπανῶν καθαριότητας  
τῶν διδακτηρίων, πού εἶναι ἕ-  
να ἀπὸ τὰ σοβαρότερα προ-  
βλήματα πού ἀντιμετωπίζει ἡ  
ἐκπαίδευση καὶ δείχνει τὸ  
ἐπίπεδο τοῦ πολιτισμοῦ μας.**

**Ζητάμε: τὴν ἔγκαιρη χορή-  
γηση τῶν πιστώσεων, τὴν  
αύξησή τους, τὴ δίκαιη κατα-  
νομή στὰ Σχολεία κάθε περι-  
φέρειας καὶ τὸ διορισμὸ μόνι-  
μων καθαριστριῶν, γιατί μό-  
νο ἔτσι θὰ λυθεῖ τὸ πρόβλημα  
τῆς καθαριότητας τῶν Σχο-  
λείων.**

2. Για τιμαριθμική προσαρ-  
μογή τῶν μισθῶν καὶ τὴν ἴση  
συμμετοχὴ τῶν Δ.Υ. στὸ  
εθνικὸ εἰσόδημα.

3. Για τὴν ἄδικη φορολογία  
πού κύρια χτυπᾶ τούς Δ.Υ.

4. Για τὴν ἄδικη αὐξηση τῶν  
επιτοκίων τῶν δανείων πού  
πήραν οἱ συνάδελφοι Δ.Υ.

5. Για τὴν πλήρη ιατροφαρ-  
μακευτικὴ περιθαλψη πού  
τώρα τελευταία πήρε δυσά-  
ρεστες διαστάσεις.

6. Για τὴν ἀποκατάσταση  
τῶν διωχθέντων ἀπὸ τὴν  
εφτάχρονη τυραννία Δ.Υ.

7. Για τὴν χορήγηση τοῦ ἐπι-  
δόματος γάμου καὶ στὶς χήρες  
συναδέλφους.

8. Για τὴν ἐνσωμάτωση τῶν  
1.000 δραχμῶν στὸ βασικὸ  
μισθὸ τῶν Δ.Υ. Κάτι πού ἡ  
Διοίκηση τῆς Δ.Ο.Ε. τὸ ζήτη-  
σε πολὺ πρὶν ἀπὸ τὸ πρῶ-  
το Γ.Σ. τῆς Α.Δ.Ε.Δ.Υ.

9. Για τὴν κατάργηση τοῦ  
αντισυνδικαλιστικοῦ, αντι-  
συνταγματικοῦ καὶ ἀντικοινωνι-  
κοῦ Ν.643/77.

10. Για πενθήμερη εβδομά-  
δα ἐργασίας καὶ γιὰ τόσα ἄλ-  
λα αἰτήματα τῶν Δ.Υ. γενικὰ  
καὶ κλαδικὰ.

Καὶ μερικά ἄλλα ἐρωτήμα-  
τα.

1. Πῶς ἔφτασε ὁ «ηγέτης»  
τῆς Α.Δ.Ε.Δ.Υ. στὴν ἀντισυν-  
δικαλιστικὴ καὶ ἀπάνθρωπη  
ἐνέργεια, νὰ καταφερθεῖ  
ἐναντίον τῶν ἀγωνιζομένων  
υπαλλήλων τῶν Τραπεζῶν σὲ  
ὥρα μάχης τῶν; Καὶ γιὰτί χα-  
ρακτηρίστηκε μέσα στὴ βου-  
λὴ τῶν Ἑλλήνων «κάκιστος  
συνδικαλιστής»;

2. Γιατί δὲ δέχεται ἡ ηγεσία  
τῆς Α.Δ.Ε.Δ.Υ. οἱ συνεδριά-  
σεις τοῦ Γεν. Συμβουλίου νὰ  
γίνουν δημόσια καὶ μὲ τὴν πα-  
ρουσία δημοσιογράφων; Για-  
τί φοβᾶται τόσο τὴ δημοσιό-  
τητα;

3. Πῶς ὁ «ηγέτης» τῆς  
Α.Δ.Ε.Δ.Υ. γίνεται ἐπιτιμητὴς  
τῆς Διοίκησης τῆς Δ.Ο.Ε., ὅ-  
ταν αὐτὸς καὶ ἡ ομάδα του ἔ-  
φτασαν στὴν ἐγκληματικὴ  
πράξη τους νὰ εγκρίνουν τὰ  
μέτρα τῆς οικονομικῆς πολιτι-  
κῆς τῆς Κυβέρνησης ἀπέναντι  
στοῦς Δ.Υ., μὲ ψήφους 45 ἔ-  
ναντι 9 (7 Δ.Ο.Ε. σὺν 2 ἄλ-  
λων κλάδων); Ὅταν ἡ Δ.Ο.Ε.  
χαρακτήριζε ΕΜΠΑΙΓΜΟ. τὶς  
παροχές τῆς Κυβέρνησης  
στοῦς Δ.Υ. ἡ ομάδα τῆς «ηγε-  
σίας» τῆς Α.Δ.Ε.Δ.Υ. χειρο-  
κροτοῦσε ἱκανοποιημένη.  
Ποιὸς ἀλήθεια ἀπεμπολεῖ τὰ  
δίκαια αἰτήματα τῶν Δ.Υ; Αυ-  
τὸς πού σκληρὰ ἀγωνίζεται  
γιὰ τὴν προώθηση καὶ τὴν  
ἐπίλυσή τους ἢ αὐτὸς πού  
ἀγωνίζεται κόντρα στὸν τίμια  
ἀγωνιζόμενο ὅπως ἡ  
Α.Δ.Ε.Δ.Υ;

4. Κατακρίνει ἡ «ηγεσία» τῆς  
Α.Δ.Ε.Δ.Υ. τὴ Διοίκηση τῆς  
Δ.Ο.Ε., πῶς αὐτὴ εἶναι ἡ αἰτία  
τῆς καταστρατήγησης τοῦ  
Ν.754/78. Ὅμως ἀποφεύγει  
νὰ δημοσιεύσει συστηματικὰ  
στὴ «Δημ/λικὴ Δράση» τὶς  
ἀνακοινώσεις καὶ τὰ δριμύτα-  
τα τηλεγραφήματα τῆς Διοί-  
κησης τῆς Δ.Ο.Ε. πρὸς τούς  
ἀρμόδιους οικονομικοῦς  
Ἱπουργοῦς τῆς Κυβέρνησης  
γιὰ τὴν καταστρατήγηση τοῦ  
Ν. 754/78. Ποιὰ ἦταν στὴν

περίπτωση αὐτὴ ἡ ἐνέργεια,  
τῆς «ηγεσίας» τῆς Α.Δ.Ε.Δ.Υ.;  
Ἡ ἀλήθεια εἶναι, ὅτι ἀρχιπέ-  
κτονας τῆς καταστρατήγησης  
τοῦ Ν. 754/78 εἶναι ὁ  
Ἱπουργὸς Οικονομικῶν κ.  
Αθανάσιος Κανελλόπουλος  
καὶ πρωτομάστορας ἡ «ηγε-  
σία» τῆς ΑΔΕΔΥ, τῆς ὁποίας ὁ  
ἀντιπρόεδρος κ. Κακατσάκης  
στὸ Γεν. Συμβούλιο τῆς 21-1-  
1980, ξεσπάθωσε ἐναντίον  
τοῦ 754/78 καὶ προέβλεψε  
τὴ σύντομη κατάρρευσή του,  
γιὰ τίς ἀδικίες πού ὑπῆρχαν σ'  
αὐτὸν σὲ βάρος τῶν οἰκονο-  
μικῶν υπαλλήλων (!). Ἔτσι  
καὶ ἐγινε!!! Ὁ 754/78, Νό-  
μος χτυπήθηκε ἀπὸ τὸ ἴδιο τὸ  
Ἱπουργεῖο Οικονομικῶν καὶ  
τὴν ἐγκληματικὴ ἀνοχὴ τῆς  
«ηγεσίας» τῆς Α.Δ.Ε.Δ.Υ., ἡ  
ὁποία μάταια προσπαθεῖ νὰ  
ἐπιρρίψει τὰ ἀνομήματα καὶ  
τὴν ἐνοχὴ τῆς στὶς πλάτες τῆς  
Διοίκησης τῆς Δ.Ο.Ε.

Εἶναι δεινὴ ὁμολογουμέ-  
νως ἡ θέση τῆς «ηγεσίας» τῆς  
Α.Δ.Ε.Δ.Υ. Ἱστορικὰ πλέον  
εἶναι ἀνίκανη νὰ ἀντιμετωπί-  
σει τὰ προβλήματα πού δη-  
μιουργήθηκαν καὶ συσσω-  
ρεύθηκαν στὸ χώρο τῶν Δ.Υ.

Ἄν πράγματι πιστεύει ἡ  
«ηγεσία» τῆς Α.Δ.Ε.Δ.Υ. πῶς  
ἡ Διοίκηση τῆς Δ.Ο.Ε. εἶναι  
ικανὴ νὰ τορπιλλίξει τούς Νό-  
μους τῆς Κυβέρνησης, τότε  
ὁμολογεῖ ἀπὸ μόνῃ τῆς τὴν  
ἀνικανότητά της.

Ἡ Διοίκηση τῆς Δ.Ο.Ε.  
ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΚΑΛΕΙ  
τὴν «ηγεσία» τῆς Α.Δ.Ε.Δ.Υ.  
νὰ κινητοποιήσει τούς Δ.Υ.  
γιὰ ἐνιαῖο μισθολόγιο καὶ β)  
τὴν ἴση καὶ δίκαιη Βαθμολογι-  
κὴ ἐξέλεξη ὀλων τῶν Δ.Υ. μέ-  
χρι τὸν καταληκτικὸ βαθμὸ  
καὶ γενικὰ γιὰ ὅλα τὰ καίρια  
καὶ καυτὰ αἰτήματα τῶν Δ.Υ..  
Ὁ κλάδος τῶν δασκάλων  
πρῶτος θὰ βοηθήσει καὶ θὰ  
ἀγωνιστεῖ.

ΙΔΟΥ Ἡ ΡΟΔΟΣ ΙΔΟΥ ΚΑΙ  
ΤΟ ΠΗΔΗΜΑ.

ΕΜΠΡΟΣ «ηγεσία» τῆς  
Α.Δ.Ε.Δ.Υ. γιὰ ἀγῶνες τίμιους,  
δημοκρατικούς, ἐνωτικούς ὀ-  
λων τῶν Δ.Υ. τῆς χώρας, γιὰ  
τὴ δίκαιη ἐπίλυση τῶν αἰτη-  
μάτων τους.

Δὲν πιστεύουμε πῶς ἡ  
σποστολή σου εἶναι νὰ καλύ-  
πτεις τὶς ἀδικίες πού προκαλεῖ  
ἡ Κυβέρνηση στοῦς ἐργαζο-  
μένους Δ.Υ. Ἄν τέτοια εἶναι,  
τότε εὐγε σου. Παίρνεις ἀρι-  
στα, βοηθώντας ἔτσι τὸν Κυ-  
βερνητικὸ συνδικαλισμὸ.

Τάσος Φεστεριδής

# Ευχαριστίες

## ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

### Για όλο το χρόνο το επίδομα στους 1/θεσίτες δασκάλους

Η Σχολική Έφορεία του 1/Θ. Δημ. Σχολείου Γιαννούλης εκφράζει τις θερμές της ευχαριστίες στον κ. Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο της πόλεως Σουφλίου, για την οικονομική ενίσχυση με έφτα χιλιάδες δρχ (7.000) και το ενδιαφέρον τους για το Σχολείο.

Η σχολική έφορεία και οι μαθητές του Δημ. Σχολείου Φάρων Κεφαλληνίας, εκφράζουν τις θερμές τους ευχαριστίες στον κ. Νικόλαο Λυμπεράτο για τη δωρεά μίας βιβλιοθήκης και ενός γραφείου.

Οι δάσκαλοι, μαθητές και γονείς του Δημ. Σχολείου Πύλης εκφράζουν τις απειρες ευχαριστίες στους παρακάτω:

1) Στόν ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ Ο «ΠΟΡΤΑΪΚΟΣ» για τη δωρεά 26 τόμων του ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΟΥ ΛΕΞΙΚΟΥ Π. ΔΡΑΝΔΑΚΗ

2) Στόν κ. Βασίλειο Μπαπαλιάρη τέως Δήμαρχο Πύλης που διέθεσε το ποσό των 80.000 δρχ., για την ανέγερση υποστέγου στο Σχολείο και

3) Στό ΔΗΜΟ ΠΥΛΗΣ που έδωσε 50.000 δρχ. για το υπόστεγο του Σχολείου.

Η Σχολική Έφορεία του 1/Θεσίου Δημ. Σχολείου Άγίας Κυριακής, Ήλεις.

Ευχαριστεί την (ΑΛΦΑ - ΒΗΤΑ - ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.) για τις μεγάλες προσφορές στο σχολείο.

Η Σχολική Έφορεία, οι δάσκαλοι και οι μαθητές του 3ου 10/Θεσίου Δημοτικού Σχολείου Διδυμοτείχου ευχαριστούν θερμά τον κ. Κρικάρ Τοροσιάν για τη δωρεά του στο Δημοτικό Σχολείο ενός ώρολογίου τοίχου, αξίας 6.000 δραχμών, στη μνήμη του πατέρα του Ζενόπ Τοροσιάν.

Η Σχολική Έφορεία και οι μαθητές του 1/Θεσίου Δημοτικού Σχολείου Παύλιας Μεγαλοπόλεως ευχαριστούν το 73ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών για την αποστολή βιβλίων για εμπλουτισμό της Σχολικής Βιβλιοθήκης.

Ο Δ/ντής και οι μαθητές του Δημ. Σχολείου Κλήματος ευχαριστούν τους Κληματασιούς της Αθήνας για τη διάθεση μίας σειράς τής εγκυκλοπαίδειας «ΔΟΜΗ».

Η Σχολική Έφορεία, οι μαθητές, οι δάσκαλοι και οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών του 2/Θεσίου Δημ. Σχολείου Καϊάφα-Περιφέρειας Όλυμπιας, εκφράζουν τις απειρες ευχαριστίες και την εύγνωμοσύνη τους στον κ. Ιωάννη Π. Τσεκουρά κάτοικο Ξηροχωρίου Όλυμπιας, γιατί πρόσφερε έντελως δωρεάν στη Σχολική Έφορεία οικοπεδική έκταση 2 στρεμάτων με σκοπό την ανέγερση διδακτηρίου για τη στέγαση του Δημοτικού Σχολείου.

Η Σχολική Έφορεία, οι δάσκαλοι και οι μαθητές του 2ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΝ το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων των Μαθητών του Σχολείου για την προσφορά ολόκληρης σειράς εποπτικών μέσων διδασκαλίας αξίας 25.000 δραχμών.

Η Σχολική Έφορεία και το διδακτικό προσωπικό του 3/Θ Δημ. Σχολείου Άσωπιας Θηβών, εκφράζουν τις θερμές τους ευχαριστίες στους συναξιόχους διδασκάλους κ.κ. Ήλια Δουγέκο και Μαργαρίτα Δουγέκου - Στεφοπούλου, για την σημαντική προς το σχολείο δωρεά ανέγερσης διακοσμητικών προπυλαίων.

Η Σχολική Έφορεία και ο Δ/ντής του Δημ. Σχ. Βαλτοχωρίου κ. Γερομιχαλός Νικόλαος τής Θ' Ε.Δ.Ε Θεο/νίκης ευχαριστούν θερμά τον κύριο Παναζό Βασίλειο για τη δωρεά στο Σχολείο τους του ποσού των 5.000 δρχ.

Το διδακτικό προσωπικό και η Σχολ. Έφορεία του 2/Θ Δημ. Σχολείου Αγροσυκιάς - Γιαννιτών ευχαριστούμε: α) την κ. Θεοδωρίδου Εύαγγελία ή όποια πρόσφερε ποσό 10.000 δρχ. σε μνήμη του συζύγου της και συναδέλφου Θεοδώρου, για την αγορά βιβλιοθήκης του σχολείου και β) τους γονείς των μαθητών, οι όποιοι πρόσφεραν για τον ίδιο σκοπό το ποσό των (5.500) δρχ.

Άλλαγή «ΕΠΩΝΥΜΙΑΣ» Συλλόγου.

Ο Σύλλογός μας, δηλαδή τής Ε' Περιφέρειας Ανατολικής Αττικής με την παλιά διάκριση, σύμφωνα με το Νέο Καταστατικό του, που κατακυρώθηκε με την με αριθμό 1329/29-9-1979 απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών, επωνομάζεται σε:

«ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΑΣΚΑΛΩΝ ΚΑΙ ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ ΤΗΣ ΙΑ' ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ» με έδρα το ΚΟΡΩΠΙ.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥΣ ΤΗΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Άγαπητοι ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ ΤΗΣ ΒΕΡΟΙΑΣ τού κλιμάκιο τής Δ.Ο.Ε. που επισκέφθηκε στις 19-4-1980 τόν Σύλλογό σας, για ενημέρωση, είναι υποχρεωμένο να ζητήσει συγγνώμη για την καθυστέρησή του, να βρεθεί στη καθορισμένη ώρα κοντά σας.

Λόγοι ανεξάρτητοι τής θέλησής του και γεγονότα απρόβλεπτα τόν εμπόδισαν να παραβρεθεί στη κανονική του ώρα.

Με απειρη έκτιμηση Φεστεριδής Τάσος Τζώρτζης Παύλος

Η Διοίκηση τής Δ.Ο.Ε. με τηλεγράφημά τής προς τόν Υπουργείο Παιδείας διαμαρτυρήθηκε για τήν παρακράτηση τού επιδόματος τού 1/θεσίου από Επιτρόπους τών Ελεγκτικών Συνεδρίων.

Πήραμε από τή Δ/ση οικονομικών υποθέσεων, τμήμα Γ' τού Υ.Π.Ε.Π.Θ τόν 1Β/Ο/4651/ 15-4-1980 έγγραφο σχετικά με τόν θέμα αυτό τόν οποίο και δημοσιεύουμε για νά λάβουν γνώση όλοι οι συνάδελφοι τών μονοθεσίων Σχολείων.

ΘΕΜΑ: Περί επιδόματος δασκάλων πού υπηρετούν σε μονοθέσια Σχολεία

1. Απαντώντας στό από 26-3-80 τηλεγράφημά σας πού στείλατε στό κ. Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, σχετικά με τή παρακράτηση τού επιδόματος πού εισέπραξαν οι δάσκαλοι τών μονοθεσίων σχολείων κατά τούς θερινούς μήνες έτους 1979 σας πληροφορούμε ότι κατόπιν τού σχετικού «περί περικοπής τών ανωτέρω αποδοχών» εγγράφου τού Επιτρόπου ελεγκτικού Συνεδρίου τής Νομαρχίας Αρκαδίας τόν οποίο διαβιβάσαμε στό Γ. Λογιστήριο τού Κράτους, με ερώτημά μας, μάς γνώρισε τά κάτωθι:

2. Κατά τήν ορθή ερμηνεία τής παρ. 5 τού άρθρ. 2 τού Π.Δ/τος 904/78 τόν επίδομα μονοθεσίων σχολείων πρέπει νά καταβάλλεται στους δασκάλους καθ' όλην τήν διάρκεια τού έτους μή ισχυούσης εν προκειμένω τής διατάξεως τής παρ. 4 τού άρθρ. 51 τού Ν. 309/76, δεδομένου ότι τόν επίδομα αυτό καταβάλλεται δυνάμει τής διατάξεως τής παρ. 5 τού άρθρ. 2 τού Π.Δ 904/78 στήν οποία δέν έχει τεθεί κανένας περιορισμός χρονικός.

3. Τήν ανωτέρω απάντηση κοινοποιήσαμε σε όλες τίες Επιθ/σεις Δ.Ε για νά λάβουν γνώση.

ΕΥ

Ο Τμηματάρχης  
Ι. Τόλιας

## ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ

Η Διοίκηση τής Δ.Ο.Ε. εκφράζει τόν θερμό τής συλλυπητήρια στις οικογένειες τών συναδέλφων πού τόσο πρόωρα έφυγαν από τή ζωή και δημοσιεύει επιγραμματικά (λόγω ελλείψεως χώρου) τίες παρακάτω νεκρολογίες και ψηφίσματα πού πήρε από Συλλόγους και Συναδέλφους:

- Νεκρολογία τού Μαρίνου Πατρικαλάκη για τόν συνάδελφο Μανώλη Τουρνάκη.
- Νεκρολογία τού Δ.Σ τού Α' Συλλόγου Πειραιά για τόν συνάδελφο Διονύση Φραγκολιά.
- Νεκρολογία τού Ήλια Σταυρούπουλου για τόν συνάδελφο Άντωνη Καρακούση.
- Νεκρολογία τού Νικολάου Κωνσταντινιδή για τόν συνάδελφο Γεώργιο Λιάδο.
- Τού Δ.Σ. τού Συλλόγου Δασκάλων και Νηπιαγωγών Καλαμπάκας για τόν συνάδελφο Σταύρο Στέριο.
- Τού Δ.Σ. τού Συλλόγου Δασκάλων Χανίων για τόν συνάδελφο Βαγγέλη Πρωτοπαπαδάκη.
- Τού Δ.Σ. τού Συλλόγου Δασκάλων και Νηπιαγωγών Αλεξ/πόλεως για τόν συνάδελφο Δημήτριο Μπουλμπουτζή.
- Ψήφισμα τού Συλλόγου Σερρών για τόν συνάδελφο Γεώργιο Λώλα.
- Ψήφισμα τού Συλλόγου Τριφυλίας για τούς συναδέλφους Κων/νο Δέμη και Παναγιώτη Παρασκευόπουλο.
- Ψήφισμα τού διδακτικού προσωπικού τού Σχολείου Καμαρής για τή συνάδελφο Σοφία Βουρλάκου - Σταματάκη.
- Ψήφισμα τού Δ.Σ τού Συλλόγου Νάξου για τόν συνάδελφο Στέλιο Βρεττό.

● ΣΥΝΕΧΕΙΑ στή σελ 8

## ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ-ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ  
ΕΚΠ/ΚΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡ. ΡΟΔΟΥ

Ρόδος, 23 Μαρτίου 1980

### ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, στην αίθουσα του ΕΒΕΔ, η παρουσίαση των δύο βιβλίων του Δημοτικού Σχολείου, που οργάνωσε ο Σύλλογος Διδασκάλων - Νηπιαγωγών περιφερειών Ρόδου.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, ο Επιθεωρητής Δ.Ε. Β' περιφέρειας κ. Κυριάκος Γραμματικός, η τ. Δ/ντρια της Π.Α.Ρ. Δις Μαρία Πετρούτσου, ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου κ. Κόκκινος, ο Πρόεδρος Οικονομολόγων κ. Αθανασίου, εγκριτοί συμπολίτες και πολλοί δάσκαλοι.

Από τη συζήτηση που ακολούθησε τις εισηγήσεις, διαπιστώθηκε ότι το Αναγνωστικό της Πρώτης τάξης:

α) Έχει σωρεία παιδαγωγικών, πραγματικών, μεθοδικών και διδακτικών σφαλμάτων.

β) Δεν προσφέρεται για την προοδευτική διδασκαλία της πρώτης Ανάγνωσης και Γραφής.

γ) Δημιουργεί παντοειδή σύγχυση σε μαθητές και δασκάλους.

δ) Παραμορφώνει το γλωσσικό αίσθημα των μαθητών.

ε) Παρουσιάζει ανεπιτρεπτή προχειρότητα στα κείμενά του.

Βαρύτατες ελλείψεις επισημάνθηκαν και στο βιβλίο Αριθμητικής της ΣΤ' τάξης, σχετικές με τη διάταξη και εκλογή της ύλης του. Συγκεκριμένα, η νέα Αριθμητική:

α) Δέ λαμβάνει υπόψη της τις πνευματικές δυνατότητες των μαθητών, στους οποίους απευθύνεται.

β) Δέ βοηθά στην ανάπτυξη της μαθηματικής σκέψης.

γ) Δέ βοηθά τους δασκάλους, στην εμπέδωση των εννοιών που διδάσκουν.

δ) Ταλαιπωρεί γονείς και μαθητές και ενισχύει το καθεστώς της παραπαιδείας. Χαρακτηριστικό είναι ότι, κυκλοφόρησαν, και πωλούνται με 180 δραχμές λύσεις των προβλημάτων, πράγμα που πρώτη φορά παρουσιάζεται στο χώρο της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης.

Σάν τελικό συμπέρασμα διατυπώθηκε η αποψη ότι τα παραπάνω βιβλία είναι ακατάλληλα για τη μόρφωση των μαθητών και πρέπει να αντικατασταθούν.

## Παιδαγωγική εκδήλωση στο Ναύπλιο από τό Σύλλογο Δασκάλων

Τό Σάββατο, στις 26 Απριλίου 1980, οργανώθηκε στο Ναύπλιο μία σημαντική παιδαγωγική εκδήλωση από τό Σύλλογο Δασκάλων και Νηπιαγωγών Ναυπλίας - Έρμιονίδας, με όμιλητή τόν τακτικό καθηγητή τής ψυχολογίας τού Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Ίωάννη Παρασκευόπουλο και μέ θέμα: «Πώς ή συμπεριφορά τών γονέων επηρεάζει τή ψυχοκοινωνική ανάπτυξη τού παιδιού».

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα διαλέξεων τής Δημόσιας Βιβλιοθήκης Ναυπλίου «Ο ΠΑΛΑΜΗΔΗΣ», που ήταν άσφικτικό γεμάτη από ένα πολυπληθές άκροατήριο εκπαιδευτικών Δημοτικής και Μέσης εκπαίδευσης, πολλών επιστημόνων, πλήθους γονέων παρουσία άρχών τής πόλεως και τού Νομού.

Τόν διακεκριμένο όμιλητή παρουσίασε στό έκλεκτο άκροατήριο ό Πρόεδρος τού Συλλόγου κ. Άναστάσιος Δρούγκας, ό όποιός άναφέρθηκε στην προσωπικότητα και τό Έργο του. Προηγουμένως είχε κάνει μία σύντομη αναφορά στό προβλήματα τής Έκπαίδευσης στό χώρο μας, καθώς και στό πρόβλημα τών Παιδαγωγικών Άκαδημιών, ύποδεικνύοντας τίς όρθές και άποδεκτές από όλόκληρο τόν Κλάδο λύσεις, περνώντας έτσι μέ τήν εύκαιρία αύτή τίς θέσεις τού Κλάδου

στό εύρύτατο έξεκπαιδευτικό κοινό.

Στή συνέχεια άνήλαθε ό όμιλητής στό βήμα, όπου άνέπτυξε μέ γλαφυρότητα επιστημονική έμβριθεία, σαφήνεια και διεξοδικότητα τό θέμα του, προκαλώντας κατάπληξη, προβληματισμό και ένθουσιασμό στό άκροατήριο.

Στό τέλος τής διαλέξεως διεξήχθη διάλογος μεταξύ όμιλητή και άκροατηρίου, ανάπτυχτηκαν διάφορες άπόψεις, άποσαφηνίστηκαν όρισμένες άντιλήψεις και όλοκληρώθηκαν οι μορφωτικές επδράσεις τής εκδήλωσης.

Η επίτυχία τής εκδηλώσεως επισημάνθηκε ιδιαίτερα από τούς προσκεκλημένους και τό γεγονός αυτό περιποιεί έξαιρετική τιμή στους όργανωτές του, μέλη τού Δ.Σ. τού Συλλόγου. Τό Διοικητικό Συμβούλιο τής Δ.Ο.Ε. συγχαίρει θερμά τόν Διδακτολόγο Σύλλογο Ναυπλίας - Έρμιονίδας και εύχεται πραγματοποίηση και άλλων αναλόγων εκδηλώσεων.

— συνέχεια από τή σελ. 7

● Τού Δ.Σ. τού Συλλόγου Δασκάλων Σητείας και τού διδακτικού Προσωπικού τού 1ου Δημ. Σχολείου Σητείας για τό συνάδελφο Γεώργιο όρφανουδάκη.

## Η Δ.Ο.Ε. ενημερώνει τούς Συλλόγους

Κλιμάκιο άποτελούμενο από τόν Κυριάκο Γεωργιάδη και Γεώργιο Χασάπη, Πρόεδρο και Είδ. Γραμματέα τού Δ.Σ. τής Δ.Ο.Ε. αντίστοιχα, επισκέφτηκε και ενημέρωσε τούς παρακάτω Συλλόγους:

α. Τήν Παρασκευή 18-4-1980 τό Δ.Σ. τού Συλλόγου Άργους.

β. Τήν Κυριακή 20-4-1980 τά Δ.Σ. τών Συλλόγων: Μαντινείας - Κυνουρίας - Μεγαλοπόλεως - Λακωνικής Λακεδαίμονος και Μολάων (άπουσίασε τό Δ.Σ. τού Συλλόγου Γορτυνίας).

γ. Τήν Παρασκευή 25-4-1980 τό Δ.Σ. και τά μέλη τού Συλλόγου Καλαβρύτων.

Κλιμάκιο άποτελούμενο από τόν Φώτιο Καρκατζούλη και Δημήτριο Άατρίδη, Β' Άντιπρόεδρο και Γεν. Γραμματέα τού Δ.Σ. τής Δ.Ο.Ε. αντίστοιχα, επισκέφτηκε και ενημέρωσε τούς παρακάτω Συλλόγους:

α. Τό Σάββατο 19-4-1980 τά Δ.Σ. Συλλόγων Αίγίου και Πατρών.

β. Τήν Κυριακή 20-4-1980: Τό πρωί τά Δ.Σ. τών Συλλόγων Πύργου, Λεχαινών, Όλυμπίας και Άμαλιάδας και τό άπόγευμα τό Δ.Σ. τών Συλλόγων Καλαμάτας, Μεσσηνίας - Μεγισαλά,

Τριφυλίας και Πυλίας.

Κλιμάκιο άποτελούμενο από τόν Άάσο Φεστερίδη και Παύλο Τζώρτζη, μέλη τού Δ.Σ. τής Δ.Ο.Ε., επισκέφτηκε και ενημέρωσε τούς παρακάτω Συλλόγους:

α. Τήν Πέμπτη 17-4-1980 τά Δ.Σ. τών Συλλόγων Γιαννιτσών - Φλώρινας Καστοριάς και Νεστορίου.

β. Τήν Παρασκευή 18-4-1980 τά Δ.Σ. τών Συλλόγων Γρεβενών - Σιάτιστας - Βοΐου και Κοζάνης.

γ. Τό Σάββατο 19-4-1980 τά Δ.Σ. τών Συλλόγων Πτολεμαΐδας - Άμυνταίου - Νάουσας και Βέροιας.

δ. Τήν Κυριακή 20-4-1980 τά Δ.Σ. τών Συλλόγων Έδεσσας και Άλωμπίας.

Σέ όλες τίς συγκεντρώσεις συμμετείχαν και μέλη τών Συλλόγων.

## Άνακοίνωση

Όσοι συνάδελφοι διέκοψαν τή φοίτηση τους στην Π. Άκαδημία, γιατί στρατεύτηκαν τήν περίοδο 1947-50 και γενικά όσοι έμπήτουν στις διατάξεις τού Α.Ν. 1836 / 1951, παρακαλούνται να στελιουν τή διεύθυνσή τους, άν θέλουν, και θα λάβουν μία έπιστολή για να συντονίσουμε μαζί τίς ενέργειές μας μέ μια συνάντηση που θα όρίσουμε.

Γιατί είμαστε άδικημένοι Έναντι τών άλλων συναδέλφων συμφοιτητών μας τού Α' έτους τής Π.Α. και άλλων ύπαλλήλων που ύπάγονται στην κατηγορία αύτή.

Οί Διευθύνσεις να σταλούν Νικ.Σκουμπούρη Μούδρου 44 Αιγάλεω ή να δοθούν τηλεκώς στό τηλ. 5618999 και ώρα 7-10 μ.μ.

Προσωρινή Έπιτροπή  
Η. Σκουμπούρης - Αιγάλεω  
Κ. Τσώλος Έθέρμο Άγρινίου

Η δασκάλα Κάβουρα Διονυσία που ύπηρετεί στό Νομό Θεσ/κης ζητεί άμοιβαία άπόσπαση ή μετάθεση μέ συνάδελφο που ύπηρετεί στους Νομούς Βοιωτίας Κορινθίας και Εύβοιας.

Δ/ση Ηλείας 37 Μεταμόρφωση Άττικής τηλ. 2753054.

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ

Ό συνάδελφος Στρατάκης Εύάγγελος τού Δημοτικού Σχολείου Σχινοκαψάλων Ίεράπετρας, έχει άρρωστο τό παιδί του ήλικίας 6 έτών πάσχει από σπαστική παραπληξία (τό σηκώνει και τό πηγαίνει στό σχολείο) και έχει ανάγκη να έγχειριστεί στό έξωτερικό.

Η γυναίκα του δεν εργάζεται και δε μπορεί να συγκεντρώσει τό άπαιτούμενο χρηματικό ποσό. Παρακαλούνται οι σύλλογοι να βοηθήσουν τόν συνάδελφο για να άνταποκριθεί στις μεγάλες δαπάνες τής έγχειρήσεως.

Κάθε οικονομική βοήθεια να στέλνεται στό λογαριασμό 606900-2 Έθνική Τράπεζα Έλλάδος - Ίεράπετρα Κρήτης.